Dạng 17: Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B sao cho đoạn thẳng liên quan tới A, B thỏa mãn điều kiện về độ dài

A. Cách giải: 

Bước 1: Lập phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) và tìm điều kiện của m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt
Bước 2: Xác định tọa độ các điểm liên quan theo các hoành độ giao điểm

Bước 3: Viết độ dài đoạn thẳng theo tọa độ theo công thức 
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Bước 4: Giải điều kiện về độ dài đoạn thẳng bài cho để tìm m

B. Bài tập 
Bài 1: Cho Parabol 
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 Chứng minh rằng (d) luôn đi qua một điểm cố định I và tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm A, B phân biệt sao cho 
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 luôn thuộc (d) và không phụ thuộc vào giá trị m

Vậy (d) luôn đi qua điểm cố định 
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Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là: 
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Ta có 
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 để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B thì phương trình (1) phải có có hai nghiệm phân biệt 
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Theo định lí Viét ta có 
[image: image13.wmf]12

12

1

xxm

xx

+=

ì

í

=

î


Gọi 
[image: image14.wmf](

)

11

;

Axy

 và 
[image: image15.wmf](

)

22

;

Bxy

, trong đó 
[image: image16.wmf]22

1122

;,

yxyx

==

 ta có 
[image: image17.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

22

22

222222

11112222

11;11

IAxyxxIBxyxx

=++=++=++=++


Bài toán cho 
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Với 
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Với 
[image: image25.wmf]12

1

2,

2

xx

=-Þ=-

 ta có 
[image: image26.wmf]12

3

2

xxmm

+=Û=-


Vậy 
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 là giá trị cần tìm.
Bài 2: Cho Parabol 
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 Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B sao cho 
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 và (d) tạo với Ox một góc tù
Lời giải

Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là: 
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 để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B thì phương trình (1) phải có có hai nghiệm phân biệt 
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Vì (d) tạo với Ox một góc tù nên 
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Theo định lí Viét ta có 
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Gọi 
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Bài toán cho 
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Vậy 
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 là giá trị cần tìm.

Bài 3: Cho Parabol 
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 Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B sao cho 
[image: image51.wmf]AB

 có độ dài ngắn nhất
Lời giải

Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là: 
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 phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt 
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(d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B với mọi m
Theo định lí Viét ta có 
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Gọi 
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Ta có 
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Vậy 
[image: image61.wmf]2

32420.

minABminABm

=Þ=Û=


Bài 4: Cho Parabol 
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 Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B sao cho 
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 có độ dài ngắn nhất
Lời giải

Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là: 
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 phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt 
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(d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B với mọi m
Theo định lí Viét ta có 
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Ta có 
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Vậy 
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Bài 5: Cho Parabol 
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 Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B sao cho 
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Lời giải

Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là: 
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 phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt 
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(d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B với mọi m.
Theo định lí Viét ta có 
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Mà 
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